

重庆市渝北区人民政府宝圣湖街道办事处 关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我街道 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

一、2022 年行政执法总体情况

今年以来，我街道按照区政府贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）强化组织领导，制度规范执法行为

一是建立落实行政执法责任制。按照《重庆市行政执法责任制条例》规定建立了《宝圣湖街道行政执法责任制度》，明确本单位主要负责人及分管负责人、综合行政执法办公室、综合行政执法大队负责人、行政执法人员承担的执法责任。建立健全责任追究制度，明确责任追究的主体和权限、对象和事由、程序和方式，坚持有错必纠、有责必问原则。

二是推进行政执法三项制度。针对“权力不透明、执法不透明”问题，主动拓展公众参与渠道、主动接受社会监督，全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，让行政执法过程更加科学、民主、公开、透明。系列举措让“随意执法、野蛮执法、暴力执法、不文明执法”的现象

减少，提高了行政执法的实际效能。

三是规范行政执法监督。建立《宝圣湖街道行政执法日常监督制度》、《宝圣湖街道行政执法投诉举报受理制度》、《宝圣湖街道行政执法辅助执法人员管理制度》。完善本单位的行政执法活动进行日常监督检查、受理投诉举报机制，发现本单位及其行政执法人员执法违法的，依法依规处理。

（二）强化明晰权力清单，夯实执法基础

按照《重庆市渝北区人民政府办公室关于进一步规范镇街综合行政执法有关事宜的通知》（渝北府办发〔2019〕24号）相关要求，组织执法人员对区应急局、区生态环境局、区住房城乡建设委、区农业农村委，已委托的行政执法事项进行学习，抓好落实。

（三）强化人员管理，提高执法素养

一是健全各项管理制度，规范岗位职责，强化执法纪律。要求执法人员按照职责范围开展执法工作，严格遵守证据确凿、法规准确、程序合法、处罚恰当，手续完备的执法方针，确保案件质量。

二是结合上级部门组织的行政执法许可证的换证和年检工作开展，积极参加区司法局、生态环境局、应急局、住建委举办的委托执法培训。通过培训，提高了执法人员法律知识，掌握了执法流程，业务素质得到了明显提高。

三是按照《重庆市乡镇（街道）行政执法程序及执法文书模

板（试行）》的通知，统一规范街道执法文书格式，严格办案程序，做到结案归档“一案一卷”。

（四）强化职责定位，规范执法联席制度

一是积极参与疫情防控工作，提高居民防控意识。二配合应急办联合执法，推动解决占用、堵塞消防车通道“老大难”问题，确保“生命通道”持续畅通。三是配合规建办开展联合执法，着力提升执法成效，规范市场秩序，营造良好的社会环境。四是配合应急办开展“百日消防”高层无水小区整治，进一步保障消防安全整治的安全和质量。

（五）强化重点领域执法，引领示范起作用

牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，重点开展环境执法工作。对群众投诉多位于石盘河社区重庆谊辉鸿环保工程有限公司碎石厂和金石路社区的重庆恒荣再生资源有限公司存在大气污染的违法行为进行了调查、取证、上报并进行了行政处罚。

二、存在的主要问题

一是部份上级部门未开展统一培训，未明确执法范围和明确执法清单。二是无专业的执法设备、执法服装，难以有效开展执法工作。三是执法人员专业水平、执法人员办案能力有待进一步提高。

三、2023年工作打算及建议

2023年是贯彻落实党的二十大精神开局之年，我们将严格按照法制示范区的要求，继续抓好行政执法工作。

（一）学习引领，提高执法素养

积极参加上级主管部门组织的培训，进一步掌握行政执法的法律法规及授权事项，进一步提高行政执法人员的综合素养。

（二）宣传引导，营造法治氛围

在加强法律学习的同时，注重法制宣传，让群众知晓行政执法事项，营造良好的执法氛围。利用“12·4”全国法制宣传日，开展执法宣讲活动，扩大普法教育。

（三）完善联席制度，抓好执法联动

一是建立完善联合执法相关机制、办法，做到有法可依、执法必严。二是与相关部门联合执法，形成综合执法合力。

（四）文明执法，执法与服务相结合

执法人员必须按程序执法，规范执法行为，做到文明执法，不得以权谋私，彻底杜绝不文明的执法现象，努力使被执法对象心悦诚服，真正做到依法行政，执法到位。

重庆市渝北区人民政府宝圣湖街道办事处

2023年1月30日